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№ 年齢 性別 行政区 会場 無投票の原因について

1 50代 男 諸 1大里
前々回の選挙は若い人の立候補が多かったが、皆落選し、市政に夢を持つ人がいなくなったか
も知れない。

2 60代 男 諸 1大里 議員さんにがんばっていただきたい。

3 60代 男 諸 1大里
・市政に対し関わり、関心がないのではないか？
・各区民の関心を高める為の「議会とかたる会」等の回数を増やすことが大事ではないか？

4 60代 男 諸 1大里 報酬を年間８００万円位にしたらどうか？

5 60代 男 諸 1大里 魅力ある仕事でない為。

6 60代 男 諸 1大里 投票所が少ない（期日前投票）。

10 70代 男 市町 1大里 市民に関心がない特に若い人。

11 70代 男 滝原 1大里
・若い人の立候補者が少ない。
・意欲的な人が少なかった。

13 60代 女 西原 1大里 若者に対しての地盤のハードルが高い。

14 60代 男 四ッ谷 2北大井
投票所が遠く年配の方は行かなくなる。雨の日は特に行かない。議員の魅力がない。給料が安
い。

15 60代 男 加増 2北大井 ・市民の参加意識の低下、無関心。・議員の魅力がない（議員職そのもの、議員の人柄等）

16 60代 男 加増 2北大井
議会に対する期待が少ない（内容がわからない）。議員報酬が少ない。（年金等）。選挙がマンネ
リ化している（主張がわからない）。

17 60代 男 石峠 2北大井 議員のなり手がいない（行政の関心がうすい）。

20 70代 男 加増 2北大井 議会に魅力が無い！！。

21 70代 男 原村 2北大井 市単位では問題の解決が少ない。

23 70代 男 南ケ原 2北大井 設問（5）の要因、（議員の資質。市民の関心の低さ。行政の努力。）が基本。

24 40代 男 久保 3川辺 若い人がやりがいがある事を明確に知らせる→若い人が出る事につながると思う。

25 50代 男 氷 3川辺
選挙前の議員の動向（互いの牽制）。
新しく議員になろうと思っている（立候補）を妨げているのでは？。
議会がＹｅｓ manであってはいけない。

26 50代 男 久保 3川辺 社会環境の成熟化？不満少ない？

28 50代 男 久保 3川辺 関心が無い、魅力が無い（やりがい）。

29 60代 男 大久保 3川辺 政治への無関心。

30 60代 男 大久保 3川辺 議員に魅力を感じない。

32 60代 男 氷 3川辺 若年の区、市など行政に無関心。良し悪しは別として、地域の代表という考え方が薄くなった。

35 60代 男 西浦 3川辺 若い人への働きかけ（立候補）と協力態勢を考えるべき！議員の魅力があるか。

36 60代 男 久保 3川辺 ・議会に対して無関心になってきている。・投票するテーマが無い。

37 60代 男 大杭 3川辺 関心が無い。お金をかけない事は良い（今回はかかってしまった）。

39 60代 男 宮沢 3川辺 選挙無関心が一番。

40 60代 男 御牧ヶ原 3川辺 いろいろな複合がありそう。市政無関心。

43 30代 男 耳取 4三岡 関心の少なさ！若い世代が特に！。

45 50代 男 耳取 4三岡
議員本人のやりがいのある議会としていく必要があるのではないか。２期目、３期目への意欲、
議長のやりがい。

46 60代 男 耳取 4三岡
選挙にならなければ、候補者の考えが不明であるのに当選になるのはおかしい。信任投票が
あってもいいのでは（法律改正？）。

47 60代 男 耳取 4三岡 地域のキズナが少なくなっている。

49 60代 男 森山 4三岡 要望があまりない。

50 60代 男 森山 4三岡 議員への魅力を感じられないから。　←　政治への無関心

54 70代 男 市 4三岡 政治に関心が無くなってきている。

56 70代 男 森山 4三岡 ①雇用延長６５歳以～迄。②議員報酬（原稿）では生活できない。

57 70代 男 森山 4三岡
行政に対しての無関心、個人の意見の無力感。特に若い世代の人達の関心を呼び起こす努力
が必要。

58 50代 男 芝生田 5西小諸 議員の仕事がよく分からないから
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№ 年齢 性別 行政区 会場 無投票の原因について
59 60代 男 芝生田 5西小諸 無関心、議員の仕事が分からない

60 60代 男 芝生田 5西小諸 期待感が無いから

63 60代 男 井子 5西小諸 国政が国民の方を向いていない。　→　政治に関心が無くなっている。

66 60代 男 井子 5西小諸 小諸市自体に活気が無い為では。

71 60代 女 糠地 5西小諸 投票所が遠くなったため。

72 60代 男 糠地 5西小諸 関心がない為。

74 記入なし 女 芝生田 5西小諸 やはり小諸に魅力が無いから、若者が自慢できるものが無い。

75 30代 男 六供 6中央
立候補した場合の今の生活へのリスクの程度がわからない。結果的にサラリーマンを辞めてし
まったとした場合、元の職場に復職できなかったり、生活が悪化するとなったら立候補なんて出来
ない。

76 50代 男 六供 6中央 税金がかからなく良い。

79 60代 男 八幡町 6中央 魅力が感じられないのでは。

80 60代 女 大手 6中央
議員、議会についての理解不足が大きいでしょう。無関心（家、日々の生活で精一杯）もあるが、
適性というものもある。議員に育てたい人材を探すことが大切。

82 60代 男 市町 6中央 広報不足。

83 60代 女 平原 6中央 皆で考えた通り、無関心。

84 60代 女 ケカチ 6中央 議会に覇気がない。しっかり活動しておられる議員さんも沢山おられるので個人差があると思う。

85 70代 男 相生町 6中央 議会に魅力が見えない。

88 70代 男 田町 6中央
・政治に無関心（よく分からない人も含む）が多くなっている。　+　全ての選挙が心配。
・若い人が生きることに精一杯。

89 70代 男 六供 6中央 議員・議会の役割、仕事が不透明。

91 70代 男 新町 6中央
立候補しづらい個々の事情がある。
住民参加、自治意識を高める為の教育・学習。

93 70代 女 四ッ谷 6中央 今日のかたる会で話しました。

95 50代 男 松井 8南大井
今の議会は農業者の都合の良い会期になっている。時代が変わっているので今の時代に合った
会期にする。（片山義博早稲田大学教授）

96 50代 男 谷地原 8南大井
・何も変わらない。
・議員の役目、権限がよく分からない。

97 60代 男 御影 8南大井 特に若い人は、今の職を無にしてまで立候補するような人はいない。冒険の価値なし。

98 60代 男 御影 8南大井
金がかかる。
議員に「魅力」が無い。（議会も含め）。

102 60代 女 御影 8南大井
各地区ごとに代表を出して選挙をしたらどうか？。
代表者に負担がかからない様、地区で応援する。

103 60代 男 和田 8南大井 無投票でも問題ありません。

105 60代 男 一ッ谷 8南大井 選挙費用と、魅力が無い（報酬）。

106 60代 男 一ッ谷 8南大井 苦労ばかりが多い面倒な仕事といったイメージが強い。

108 70代 男 東山 8南大井
日頃の市民に見える活動に乏しい。議会のための議員だけではなく、日常の市民のための自主
活動が議員の魅力に繋がると思う！。

109 70代 男 御影 8南大井 改革意識の欠如。

110 70代 男 御影 8南大井
政治活動に対する無関心。
市議だけではなく地区役員のなり手不足も同様に無関心。

111 70代 男 御影 8南大井
無投票は悪くない！。
議員で出ていただける人はありがたい。

112 70代 男 御影 8南大井 議員の仕事量は多いが、報酬が少ない。

113 70代 女 御影 8南大井 女性議員が多いほうが良い。

114 70代 女 御影 8南大井 議員に魅力がない。

118 80代以上 男 谷地原 8南大井
・議員定数を削減１～２名。
・市民減少のおり…検討すべき。



（７）

№ 年齢 性別 行政区 会場 テーマについて意見・提案
2 60代 男 諸 1大里 参加により関心が持てた。

3 60代 男 諸 1大里

・今回の開催は意義ある会合だったと思います。
・１班のグループの中での意見ですが、このような会に若い人が参加されていなかったことに、こ
れからの政治・市政に対する不安を感じた。
・各サークル等のグループの人達の意見もまとめていく事が大事。

13 60代 女 西原 1大里 魅力ある小諸市づくりを考える。

16 60代 男 加増 2北大井 かたる会が全部終了しましたら報告をしてほしい。

22 70代 男 柏木下 2北大井
①ワークショップ形式は古い。議員と語る会なので意見交換をすべきでないか。
②出された貴重な意見を活かしてほしい。

23 70代 男 南ケ原 2北大井 是非この際に積極的に取り組んでほしい。

26 50代 男 久保 3川辺 無投票での議会始まったばかりなので、２年過ぎた頃検証したらと思います。

30 60代 男 大久保 3川辺 継続（このテーマはまだまだ続く課題と思う）

32 60代 男 氷 3川辺 議員さんの活動内容を市民に分かり易くしていくのが一番だと思う。

37 60代 男 大杭 3川辺 関心を高める

39 60代 男 宮沢 3川辺 どんな問題にも必ず解決策がある。腰を据えてじっくりと前に進めて欲しい。

40 60代 男 御牧ヶ原 3川辺 このテーマは難しすぎる。

42 70代 男 御牧ヶ原 3川辺 もう少し時間が欲しい。

43 30代 男 耳取 4三岡
議会としては立候補者を増やしたいという方向なのか？選挙になった方が絶対にいいと思うが市
議一人一人としてみれば立候補者が多数出馬するのは心穏やかでな無いようにも思う。そうなる
と立候補者の増加への動きが出来るのかと思うところ。

54 70代 男 市 4三岡
政務教唆費など増やして大きな会派の中で長期的な小諸市の将来展望のもてるビジョンを示し
てほしい。

63 60代 男 井子 5西小諸 市議の本心を聞きながら話し合いが出来れば、もっといい方向に向くのでは。

76 50代 男 六供 6中央 議会とかたる会ではなく、議員と議会を考える会のが良いのでは？。

77 60代 男 小原 6中央 他のテーマを望みます。

80 60代 女 大手 6中央
大変充実した時を過ごしました。テーマが良かったです。様々なご意見をお聞きでき、自身の不
勉強さも知る事が出来ました。ありがとうございました。

85 70代 男 相生町 6中央 無投票にならない為にも、市を守っていく使命感でお願いします。

91 70代 男 新町 6中央
今回の話し合われた内容で結論を出す事は難しい。市民に考える機会になるようなまとめ方も考
えて欲しい。

93 70代 女 四ッ谷 6中央
「市議選の無投票を市民と考える」本当に危機感あるのですか？。行動が遅いですね「検討しま
す」では何も変わらない。かたる会で何か変わるのか、期待しています。

94 80代以上 女 東雲 6中央 今回の意見がどう活かされていくのか期待致しています。

95 50代 男 松井 8南大井
コンパクトシティ、複合施設は民意かどうか住民投票を早急にしてください。議会の決断をお願い
します。

103 60代 男 和田 8南大井 テーマの意味が理解できない（無投票でも問題ありません）。

108 70代 男 東山 8南大井

このような会合に出席する皆さんは個性の強い人が多いので、偏った意見が主流になる可能性
もある！。
声なき声を聞けるよう、アンケート調査も実施してほしい。
「かたる会」の集約が民意とは限らない！。

113 70代 女 御影 8南大井 色んな意見が聞けて勉強になりました。

117 70代 男 記入なし 8南大井 今回のテーマについて、意見を出しても市には、通らない事です。

118 80代以上 男 谷地原 8南大井 日時が決定したら資料の配付を希望します。



（８）

№ 年齢 性別 行政区 会場 地域課題

7 60代 男 西原 1大里
太陽光の問題を条例制度化して下さい。そして市の担当者の方も親身になって共に考えてくださ
い。市議会議員の皆さんもお願いします。

16 60代 男 加増 2北大井 危険な場所（道路に大きな木、枝が出ているので対応して欲しい（古い無人の家も）。

20 70代 男 加増 2北大井 太陽光発電及び下水道、区長に丸投げとなっている！！。

22 70代 男 柏木下 2北大井
議員が地域で片寄っている。北大井地区では西側に2名議員がおり、東側には1人もいない現
状。全地区から議員が選出されるような制度が必要である。

26 50代 男 久保 3川辺 高齢化、少子化、空家、荒廃農地・森林

30 60代 男 大久保 3川辺 小学校の存続（児童不足）

32 60代 男 氷 3川辺
特に人材不足（少子化社会）での区の運営。（役員、消防団、区内草刈り等の管理を高齢化社会
でどうするか。）

40 60代 男 御牧ヶ原 3川辺
アニマル・セラピーに関して。
ソーラー新設に関する事。

41 60代 男 御牧ヶ原 3川辺
・道路整備
・農業振興除外
・住宅建設規制基準緩和

43 30代 男 耳取 4三岡 高齢化・空家問題・少子化・イベント事の減少・消防団の不足。

46 60代 男 耳取 4三岡 土地改良の問題。水路改修。

47 60代 男 耳取 4三岡 高齢化と一人生活者が多くなっている。

49 60代 男 森山 4三岡 高齢化。

50 60代 男 森山 4三岡 農業後継者が少ない。

54 70代 男 市 4三岡
育成会事業で少年野球、女子ソフトボール等があるが、近年チーム数が減ってしまって地域で
の大会が出来なくなってきている。近隣との合同チームなどで是非大勢の子ども達に参加できる
よう働きかけて欲しい。

57 70代 男 森山 4三岡
子育て世代、働き盛りの世代を区にいかに引っ張り出すか。区役員の若返り、活性化を図るた
めにどうすればいいか。

66 60代 男 井子 5西小諸 農道の整備・拡幅。

80 60代 女 大手 6中央
高齢化率トップ（大手区）。とはいえ、だからこそ隣近所で声を掛けあい心配し合う協力し合える
体制を作っています。

84 60代 女 ケカチ 6中央 （県外の）太陽光発電の業者が、宅地を見に来られているので心配しています。

102 60代 女 御影 8南大井 小諸市魅力ないです。もっと人が寄りつく場所作って欲しい。

118 80代以上 男 谷地原 8南大井
メイン道路（通学路）の側溝のコンクリート蓋が大雨のたびに持ち上がり非常に危険である。（谷
地原区・年２、３回あり）



（９）

№ 年齢 性別 行政区 会場 議会に対する意見・要望
16 60代 男 加増 2北大井 より一層地域との関係を密にしてもらいたい。

23 70代 男 南ケ原 2北大井
地域職員と是非真剣にこの際しっかりと現状を見て、より良い議会として小諸市の発展の為努力
し頑張ってください。

24 40代 男 久保 3川辺 議員になれば何が出来るか等魅力を明確に伝える。

25 50代 男 氷 3川辺 要望書の市への提出で現在の議会の立ち位置が表れていると思います。

26 50代 男 久保 3川辺 議員の通信簿的なものはいかがですか？

32 60代 男 氷 3川辺
最近は議員さんも地域に入り込んで来てくれているが、どんどん身近に感じられるようにしてほし
い。

41 60代 男 御牧ヶ原 3川辺 議会報告を複数回市民に。

42 70代 男 御牧ヶ原 3川辺 議会での発言　その後の経過を知りたい。

43 30代 男 耳取 4三岡
都市からの移住者の増加に更なる力を入れていただけたらありがたいです。他から移り住んで来
た人と地域の人の交流の場があったらと思う！。

54 70代 男 市 4三岡 市民にビジョンを示せるような議会であって欲しい。

80 60代 女 大手 6中央

（7/6）発表の中に（２班かな）重箱の隅をつつく…との言葉がありました。
論ずべきテーマを見極め、出来る範囲で調査探究等して議会に臨んで欲しい。
どうでもよい自身で調べられる事まで述べあう、質問し合う…これはいかがなものかと思ったこと
あり。

88 70代 男 田町 6中央
・議員定数は現状で良いと思います。
・とにかく本当にやる気の人を選挙で選出するように。

93 70代 女 四ッ谷 6中央

（かたる会）資料Ｐ17　（2015年8月での比較）。今年は2019年です。市民の皆さまにはホームペー
ジに等言われましたが、最先端技術があるのですから、資料は新しいのをお願いします。市民目
線で議員だから偉いのではないです。

・議員定数について有志で動き始めました。何も変わらないと感じたからです。行動が遅いと思っ
た人が集まりました。
小諸市民のために、これからの若い人たちに何を残せるのか？。危機感を持ったからです。

98 60代 男 御影 8南大井
活動内容をもっと発信してほしい。
本会議の議論をもっと活発に。

111 70代 男 御影 8南大井
もっとこの会を多く催していただきたい！。
地域課題の掘り下げを！。


